



全力实现浙江教育再奋进

我省教育系统深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神

□本报记者 陈蓓燕

“这是一次令人振奋的会议，这是党和国家领导对新时代教育的殷切关怀。”

“习近平总书记的讲话对教育工作提出了新期盼和新要求，是加快推进教育现代化、建设教育强国和实现中华民族伟大复兴的一项重大战略决策，影响深远。”

“我们会始终牢记总书记对‘培养什么人’这一首要问题的指示，全面贯彻党的教育方针，坚持中国特色社会主义教育发展道路，办好人民满意的教育。”

连日来，我省教育系统认真学习领会习近平总书记在全国教育大会上发表的重要讲话精神，大家一致认为，中国特色社会主义进入新时代的首次全国教育大会，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育事业的高度重视和亲切关怀，对于建设教育强国、办好人民满意的教育，具有里程碑式的意义。

我省广大干部师生员工表示，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，准确把握教育事业发展的新形势新任务，实现浙江教育再奋进，更好更快地推进实施浙江教育现代化战略和高等教育强省战略。

要坚持教育优先发展地位

从党的十九大作出“优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国”的重大部署，到此次全国教育大会上习近平总书记将教育称之为“国之

计、党之大计”，这引发了我省教育系统对教育工作面临新形势的认真思考。

“学习领会习近平总书记的重要讲话精神，就必须深刻把握教育对中华民族伟大复兴的决定性意义，坚持优先发展教育。”省委教育工委书记、省教育厅厅长郭华巍表示，“我们要在健全优先发展教育事业的体制机制上下功夫，在组织体系、发展规划、资源保障上切实落实教育优先发展地位，大力推进我省教育现代化、全面实施高等教育强省战略。督促地方政府履行教育职责、加大教育投入，不断激发全社会兴学办教育的积极性。”

浙江大学校长吴朝晖说，大会立足新时代的历史方位，强调坚持教育优先发展，更加凸显了教育作为中华民族伟大复兴基础工程的地位和作用，更好地回应了加快教育现代化的期待，为建设教育强国提供了有力指引。

“习近平总书记在全国教育大会上发表的重要讲话，既为我国教育事业的进一步发展指明方向，又表达了办人民满意教育的坚定决心。”浙江中医药大学党委书记孙秋华说，学校将进一步增强“四个意识”，牢牢把握高等教育的社会主义方向，全面推进省重点建设高校和省部局共建高校的建设，全面提升以质量为核心的内涵发展，为办人民满意的高等教育不懈奋斗。

在省优秀辅导员、浙江工业大学材料科学与工程学院辅导员毛诗培看来，全面落实教育优先发展战略，就是要回答好育人这一根本问题，培养大爱大德大情怀的新时代青年，“作为思

政教育工作者，我们要引导学生树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，在日常学习生活中修好德，铸好魂”。

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话，对如何做好新时代教育工作，如何加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，提出了目标方向和任务要求。衢州第二中学校长潘志强说：“我们遇上了好时代，让我们对教育的未来充满信心。衢州二中将不忘初心、牢记使命，倾力于为国培育英才，培养学生不断超越自我的精神，以永不懈怠的状态，努力把学校建设成为具备本土化和古典魅力的现代化学校，为实现人民群众对美好教育的向往继续努力。”

要充分激发教育事业活力

习近平总书记在全国教育大会上指出，要深化办学体制和教育管理改革，充分激发教育事业生机活力。

这些年来，我省始终紧贴民生节奏坚持深化教育改革创新，在中小学课程改革、高考招生制度改革、教师制度改革等方面作了积极的探索和实践，在破解“入园难”、中小学生课业负担过重、择校和乱收费等问题上也成效显著。

“习近平总书记的话激励着教育工作者，就是要在一些群众‘急难愁盼’的问题上上下下下功夫。”温岭市教育局局长周志云说，接下来的几年，温岭要实施新一轮的教育现代化攻坚行动，继续深化改革，激发教育内生动力，构建多元化

办学模式，深化集团化办学，推动各项教育管理制度和人事制度改革，优化教师资源配置，激发队伍活力，实现温岭教育事业赶超发展。

在舟山市普陀山学校校长徐文兵看来，这次大会提出“9个坚持”、克服“5个唯”，就是要从根本上改变以考试分数和升学率为指挥棒的评价问题，这也是推进教育改革的重中之重，“在学生成长过程中不能只有分数，这就要求我们教师不能只满足于师生之间‘一桶水和一碗水’的知识传授关系，一定要培养学生的创新意识和创新能力”。

中国美术学院党委书记钱晓芳表示，习近平总书记在全国教育大会上的讲话把美育提到了新的高度，进一步指明了美育、美育工作者、美术院校的使命和担当，“我们将牢记习近平总书记的嘱托，勇担使命，在坚持立德树人、努力培养德艺双馨的艺术人才上作更大努力，把中华美育精神贯穿到教学创作、社会服务、国际交流中，贯穿于育人的全过程，并在做好我校美育工作的同时，动员全校师生的力量，影响和辐射社会，让美育发挥更大的作用”。

“习近平总书记还说，家庭是人生的第一所学校，家长是孩子的第一任老师，要给孩子讲好‘人生第一课’，帮助扣好人生‘第一粒扣子’。”杭州市上城区社区学院教师王林春说，自去年区里启动“星级家长执照工程”以来，课程体系越来越健全，涌现了一大批星级家长，“一想到有千家万户的家长和孩子受益于这个平台，就感受到深深的使命感和责任感”。

(下转第2版)

于永明一行赴仙居调研 大力提升乡村教师的信息化水平

本报讯 9月12日至14日，省教育厅副厅长于永明一行赴仙居县开展以信息技术提升农村薄弱学校教学质量专题调研。他强调，要把提升教师的信息化水平作为下一阶段乡村教师成长的重要任务。

于永明一行先后走访了湫山乡中心小学、五都潘小学、郑桥小学、广严学校、下各镇第二小学、双庙乡中心小学和安洲中学，实地调研了校园环境以及教室、录播教室、图书馆、实验室、计算机教室等设施设备配备情况。他们还走进课堂，了解乡村学校课堂教学实际和信息技术应用情况，召开座谈会，了解校长和教师们的真实想法，听取一线教师的迫切需求。

于永明指出，乡村教育是乡村振兴战略的重要内容，各级教育行政部门要充分认识到信息时代、信息技术对乡村教育改革发展的重要意义。他强调，要把提升教师的信息化水平作为下一阶段乡村教师成长的重要任务，通过名师引领、网络教研、资源共享等多种方式促进教师专业发展；要通过城乡携手、同步课堂等手段优先解决偏远地区学校师资不足问题，让山里的孩子也能享受到城里的教育；要加大薄弱地区和乡村学校的投入和扶持，不断改善学校的办学条件，促进城乡教育优质均衡发展。(本报记者)

《中学生天地》《小学生时代》入选全国百种优秀报刊名单

本报讯(见习记者 季颖)近日，国家新闻出版署在2018中国(武汉)期刊交易博览会上召开新闻发布会，向全国少年儿童推荐百种优秀报刊，浙江教育报刊社旗下的《中学生天地》和《小学生时代》双双入选。

《中学生天地》创刊于1985年，以“全面提高未来劳动者素质”为办刊宗旨。30多年来，其努力打造成为一本“当代中国中学生青春读本”，是浙江省乃至全国的优秀、高品质中学生品牌期刊，得到了社会的广泛认可。《小学生时代》创办于1993年，以“致力于提高未来劳动者的综合素质，为小学生学会做人、学会学习、学会生存、学会创新提供帮助和服务”为宗旨，一直在品质上追求高端，价格上满足低端，得到了市场的认可、读者的喜爱和社会各界的肯定。

今年7月，国家新闻出版署开展了第九届向全国少年儿童(0—18岁)推荐百种优秀报刊活动，经各地各部门推荐、管理部门审核、专家评审、公示等程序，确定了12种报纸、88种期刊入选第九届向全国少年儿童推荐百种优秀报刊名单。



每天来个“营养蛋”

这学期，遂昌县梭溪小学实行住校生“每日一鸡蛋”的举措，保障山区学生每日所需营养。该校总务主任唐振芳说，食堂工作人员还将继续在鸡蛋的加工制作上下功夫，努力让学生每天吃到既有营养又口味不同的鸡蛋。图为学生用餐场景。

(本报通讯员 叶艳景 徐日强 摄)

坚持立德树人 办人民满意的高职院校

浙江育英职业技术学院2018年再上新台阶

高等教育在个人的发展中起着不可替代的作用，浙江育英职业技术学院秉承“厚德载物，自强不息”的校训精神，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，紧密结合高职人才培养的规律和特点，不断提高办学水平和育人质量，培养德智体美全面发展、适应新时代建设需要的应用型技术人才。

立德树人结硕果

安检专业187名师生应邀参与省、市人大和政协会议安检服务工作，以良好的服务意识和团队协作精神，受到一致好评；60位师生参与在杭州金沙湖举行的首届国际名校学霸王舟赛志愿服务；会展专业95名学生完成历时2个月的第十四

届中国国际动漫节服务实训；上半年866名师生献血267220毫升，已连续6年12次刷新在杭高校单日献血量纪录。

专业建设获佳绩

第三届中国高校计算机大赛团体程序设计天梯赛，以2289分的总成绩位列高职高专组第一名，获特等奖。

第九届“蓝桥杯”软件和信息技术专业大赛全国总决赛，陈列锋获高职组一等奖；浙江省赛32人获奖，沈智敏、安杰、詹屹立、陈列烽、郑杰、崔剑飞、赵瑞治获一等奖，学院获“优胜学校奖”。

浙江省第十五届“图森未来杯”大学生程序设计竞赛，4支队伍全部获金奖。“慧文杯”第八届全国商务秘书技能

大赛，2支代表队分别获团体一等奖。任雄涛、胡笑俊、梁聪颖、郭诗琪、林忆怡获个人综合一等奖，林忆怡获专项事务处理项目一等奖。

学院获首批全国高职电商专业技能联考试点院校称号，电商专业岗位综合竞争力和匹配度居全国首批30所试点院校前列，是中国电商协会首批15个农村电商人才培养培训基地中唯一民办高职院校。电商专业(跨境电商方向)被列为全国电商职业教育创新发展行动计划“骨干专业”和“现代学徒制特色学院”建设名单，立项数量在全国民办高职院校中最多。

体育竞赛创辉煌

第十八届全国大学生田径锦标赛，

10名队员以2银4铜获女团第三，总团第四，7人达二级运动员水平。

浙江省第四届大学生田径锦标赛，获17金5银4铜，14人次破12项纪录，包揽高职高专组男团冠军、女团冠军、总团冠军，获体育道德风尚奖，14人达二级运动员水平。

浙江省大学生田径精英赛，获普通组10金3银3铜、体育道德风尚奖。赖家祺、蓝淑雅、楼奇昂获“浙江省优秀运动员”称号。汤剑辉获“浙江省优秀教练员”称号。

2018年浙江省大学生游泳锦标赛，游泳队获7金3银6铜，获总团冠军、男团冠军、女团季军。学院获体育道德风尚奖。楼俊毅获“优秀教练员”称号，王雨

晶、王雨婷获“优秀运动员”称号。

田径运动员倪铭杰、方兴、陈宇良、张沁鑫、张志光、胡笑俊、傅钰、叶永丰、赖家祺、雷霄、杨靖宇等，教练汤剑辉、丁蜜笑。游泳运动员方俊杰、俞婧虹、宦钧凯、张鲁豪、周亦晖等，教练员赵佳子、楼俊毅。

此外，学院还不断提升高职教育国际化水平。作为浙江省第一所招收成建制的学历留学生的高职院校，已招收两批共30名老挝留学生，以实际行动融入国家“一带一路”倡议。

这些成绩的取得，是全体师生员工自强不息、艰苦奋斗、共同努力的结果。学院将与时俱进，坚持立德树人，为办好人民满意的高职院校继续努力。(AD)